

▼俄罗斯伊尔-76运输机。(资料片)



# 坠机“罗生门”

1月24日，一架俄罗斯伊尔-76军用运输机在俄别尔哥罗德州坠毁，机上人员全部遇难。俄方称机上载有65名被俘乌克兰军事人员，运输机是被乌克兰发射的导弹击落的。乌方则称俄方说法存疑，正对事件真相进行调查。这架伊尔-76到底是因何坠毁的？是谁发射的导弹？机上运载的是乌方战俘还是俄军装备？

主笔 赵世峰

## 被“爱国者”击落的？

莫斯科时间1月24日11时左右，一架执行例行飞行任务的伊尔-76军用运输机在别尔哥罗德州坠毁。俄国防部的消息称，机上载有65名乌军被俘人员，原计划将他们运送至别尔哥罗德州进行换俘。此外，机上还有6名机组人员和3名护送人员。别尔哥罗德州州长格拉德科夫随后确认，机上人员全部遇难。俄国防部发文称，失事的军用运输机被乌克兰发射的导弹击落。俄空军雷达探测到乌方发射的两枚导弹击落了俄军机。

目前这架运输机上的两个黑匣子（驾驶舱话音记录器和飞行参数记录仪）均已被找到。俄紧急情况部1月25日发布消息说，初步信息显示，两个黑匣子的技术状况良好，可以对其进行解码工作。消息人士向俄罗斯卫星通讯社证实，俄国防部的专业实验室正在对黑匣子进行初步破译工作，从而为出具技术报告做准备。

另据塔斯社1月25日报道说，在坠毁地点发现了疑似导弹的碎片。目前俄方人员正在大范围搜寻飞机残骸。俄国家杜马（议会下院）国防委员会主席卡尔塔波洛夫称，与坠毁的运输机一起飞行的还有另外一架载有80名乌克兰战俘的伊尔-76运输机，在坠机事故发生后该架运输机已返回。根据俄乌双方之前的谈判，一共将运送190名军事人员。

1月26日，俄联邦侦查委员会公布了乌克兰战俘登上一架伊尔-76运输机的画面。俄联邦侦查委员会当天发布消息称，在空域监视雷达的帮助下，确定击中伊尔-76运输机的防空导弹发自乌克兰东部哈尔科夫州的利普齐村。此外，调查人员在运输机坠毁现场采集到的物证包括丧生被俘乌军人员的身份证明文件。

1月31日，俄总统普京在莫斯科参加一场活动时表示，俄方确认此前载有被俘乌军人员的俄伊尔-76军用运输机是被“爱国者”导弹系统击落的。此前，普京在谈到运输机坠毁一事时表示，俄军防空系统不可能打击自己的飞机。他认为，最有可能击落该运输机的是“爱国者”导弹系统，或者是欧洲生产的防空导弹。

俄紧急情况部门的一名人士向俄罗斯卫星通讯社表示，在运输机残骸上发现了乌军导弹杀伤破片造成的数百个穿孔，此外还在飞机外壳残骸上找到了杀伤破片。该人士说：“仅通过弹道检测就可确定杀伤破片属于哪种特定类型的导弹。”他表示，不同类型导弹的填充物形状均有不同，按照设计者指定的参数，导弹在接近目标时发生爆炸。

法国新闻广播电台援引法国军方消息人士的话报道称，俄伊尔-76军用运输机

可能是被乌军用美制“爱国者”导弹系统击落的。据俄媒报道，伊尔-76运输机坠毁后，乌克兰媒体曾援引乌国防部消息人士的话报道说，这架飞机上运载有S-300防空导弹，乌军击落了这架飞机。但后来乌克兰媒体删除了相关报道。

## 乌方“需要更多时间”

乌克兰总统泽连斯基1月24日晚发表讲话说，乌国防部情报总局和国家安全局正在对坠机事件进行调查。他说，俄方显然是在践踏乌军被俘人员生命、其亲属情感及乌克兰社会情绪。他已指示乌外交部向伙伴国提供乌方掌握的信息，乌方坚决主张对事件展开国际调查。据乌克兰媒体报道，乌国家安全局表示，将采取一系列措施还原飞机坠毁的真相。

1月24日，乌国防部情报总局发言人尤索夫表示，乌俄计划于当天交换俘虏。乌国防部情报总局发表声明称，乌方不知道关于这架伊尔-76所运载人员的消息，俄方也没有通知乌方需要在该时段确保别尔哥罗德州上空空域的安全。

而来自媒体的信息更加扑朔迷离。有乌克兰媒体在事发后声称，这架飞机是从中东飞往俄罗斯的，机上可能载有大量武器，而

非乌军战俘。而俄方有消息人士称，这是一场“有预谋的袭击行动”，因为这架飞机原定的乘客是俄国防部谈判小组的多名高官及代表。俄知名记者兼军事博主波多利亚卡称，谈判小组的代表本应乘坐被击落的伊尔-76飞机，但最后“航班被意外取消了”。

据报道，乌克兰战俘问题协调指挥部1月26日召开会议，讨论伊尔-76运输机坠毁的相关情况。参加会议的乌国防部情报总局局长布达诺夫表示，关于该坠毁飞机上载有哪些人员，目前乌方没有掌握可靠及全面的信息。布达诺夫称，乌方正在收集和分析从许多渠道获得的所有信息。到目前为止，没有任何信息能够表明飞机上可能载有俄方宣称的人员数量。乌国家安全局第一副局长安德鲁先科表示，乌克兰将利用一切手段查明事件真相，不过乌方需要更多时间来收集信息。

乌军方称在俄伊尔-76运输机坠毁当天，确实有65名乌军人员应当被交换，俄媒公布的人员姓名属实。此前，曾有乌克兰媒体指出俄方公布的机上人员名单“有17人的名字与1月3日已被移交给乌克兰的战俘一致”。

俄外交部1月24日发表声明说，乌方十分清楚筹备中的换俘行动，了解战俘的运送方式和路线，针对飞机的袭击是一场蓄意行动，这表明乌方缺乏契约精神。俄国

家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示，乌克兰军人“不是第一次遭到自己人袭击”。他认为，美欧对此次“导弹袭击战俘”事件同样负有责任。

## 俄启动“涉恐调查”

俄联邦侦查委员会1月25日就伊尔-76运输机坠毁一事展开“恐怖主义”调查。同一天，在俄罗斯要求下，联合国安理会就此举行公开会议。俄常驻联合国副代表波利扬斯基在发言中表示，乌方在明知机上有乌克兰战俘的情况下将飞机击落，这一行为应该受到谴责。乌克兰代表则表示，乌方对机上是否有被俘人员表示怀疑，俄方没有提前告知乌克兰有关飞机的细节，一切应由俄罗斯负责。

鉴于美国和德国此前分别向乌克兰提供了“爱国者”和“Iris-T”防空导弹系统，俄国家杜马主席沃洛金指示就此事向美国国会和德国联邦议院发函。

俄驻美国大使安东诺夫1月27日表示，美方至今未谴责乌军击落载有乌克兰战俘的伊尔-76的恐怖袭击。安东诺夫说：“我们等待美国政府谴责乌克兰的野蛮恐袭已经两天了，即使应俄罗斯的坚决要求召开联合国安理会会议之后，也依然没有回应。”安东诺夫称，美方的某些官员试图将恐袭责任推给俄罗斯。

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄联邦公众院新联邦主义一体化协调委员会主席罗戈夫认为，乌军击落运送乌克兰战俘的运输机至少有三个原因，一是向西方展示“继续打击俄罗斯的能力”，二是破坏所有换俘谈判，三是恐吓乌克兰军人，不让他们投降。

俄乌双方约定，在俄特别军事行动期间定期交换被俘人员，坠机事件发生后，人们普遍担心这将会影响俄乌未来换俘进程。俄外交部无任所大使米罗什尼克在社交媒体发文称，俄军机被击落不禁让人对俄乌达成任何协议的可能性产生怀疑。乌国防部情报总局发言人尤索夫1月25日在一档电视节目中说：“无论多么困难，我们都会继续努力交换战俘。”

1月31日，俄总统普京表示，俄罗斯不会因为此次事件而停止与乌方交换被俘人员。同日，俄国防部宣布，经过谈判，195名被关押在乌克兰控制地区的俄罗斯军人返回俄罗斯。作为交换，俄方向乌方移交了195名乌克兰军人。乌总统泽连斯基当天也在社交媒体上发文证实了乌俄交换被俘人员的消息。

2月1日，俄联邦侦查委员会宣布，调查鉴定结论显示，那架伊尔-76运输机是被美制“爱国者”导弹系统的MIM-104A导弹击落的，该飞机遭到两枚导弹攻击，已发现116块导弹碎片。该导弹由美国雷神公司和休斯公司共同研制，雷神公司生产。



俄罗斯卫星通讯社报道中使用的俄军伊尔-76运输机坠毁现场残骸照片。